

一线蹲点影像

随着产业加速迭代和AI应用日益普及,在广东深圳, AI应用、无人机、直播带货、短视频创作等新兴课程悄然走红,成为职工夜校中的新晋“顶流”。

宝妈、“卡嫂”、快递员、流水线工人、年轻创业者……他们在夜校发展兴趣、提升技能,拓宽

上升通道,为随时可能出现的新机遇和新挑战“蓄能充电”。

夜校课程的变化,是时代发展的生动注脚。这些夜校为什么能走红,供需如何精准匹配?近日,本报记者蹲点深圳,探访多家热门职工夜校,寻找答案。

在深圳,上“爆款”夜校

本报记者 吴凡 摄影报道



4月16日,职工夜校的学员们来到中国金匠工坊“非遗”金工教学区,参观学习金工技艺。



4月14日,参加珠宝直播课程的学员们听培训老师分析后台数据。

4月14日19时,在深圳市龙华区章阁社区党群服务中心的职工夜校里,一场AI(人工智能)技能竞赛辅导课准时开讲。为了上这节课,远在龙岗区从事销售工作的郑策顾不上吃晚饭,挤了约两个小时的公交赶来,“好不容易报上名,机会难得!”

这样的夜晚,在深圳多地重复上演。宝妈、“卡嫂”、快递员、流水线工人、年轻创业者等,结束一天的工作后陆续钻进职工夜校,为自己的明天“充电”。

4月16日晚,光明区绿睿航空科技公司的无人机培训教室里,从事行政管理工作的邓颖春带着4岁儿子上无人机组装课。课程现场爆满,负责活动组织的光明区总工会工作人员说:“报名链接发出后20分钟,50个名额就被一抢而空,还有很多职工打电话给工会,希望增加名额。”

“这些课程让我在带娃之余,找到了新的兴趣和价值。”刚晋升为宝妈的高生红通过微信,给章阁社区工会联合会的工作人员留言表达感谢。通过上职工夜校,不仅让她学习了多种AI工具,也缓解了她的“技能焦虑”。高生红在深圳富士康工作10余年,从流水线做到管理岗。“现在的流水线已经高度智能化,对我们管理岗的要求也水涨船高。”她说。

而在珠宝行业发达的水贝社区,AI微短剧(主题剧情设计)、珠宝直播带货、手机拍摄技巧、AI+短视频拍摄实操与剪辑等夜校课程几乎排满了整个4月,吸引了众多市民报名。

“这些课程都是不收费的,只要在‘深i工’小程序上注册成为工会会员,就可以报名。但有些热门课程,你可能得抢。”水贝社区工会联合会的工作人员介绍,随着近年来直播电商的兴起和AI应用的普及,他们的夜校课程也在随之调整。结合水贝社区行业优势,夜校课程不仅有理论实操课,还有去特色企业、博物馆的参观。

不仅有技能提升,有的夜校还和企业做了对接,把课程设置和就业增收相衔接,增强夜校课程的吸引力。

在盐田区永安社区,每天下午2时,“卡嫂”王俊灵把俩孩子送入学校后,就会直奔党群服务中心的穿戴甲(美甲贴片)培训教室。打磨、涂胶、上色……作为夜校穿戴甲培训班的首期学员,王俊灵通过夜校已经接了不少加工单子。“虽然挣得不算多,但好在灵活自由,不影响带娃。”

永安社区有多家大型物流企业,“卡嫂”约1500人,其中很多是全职妈妈。“针对她们的群体特点,我们开办了穿戴甲培训班,有意愿的学员学成后可以留下,把教室当车间,充分利用闲暇时间挣点钱补贴家用。”永安社区社工黄春红介绍。

深圳的夜渐深,但夜校的灯还亮着。这些不同年龄、不同职业的陌生人因夜校相聚,他们在代码与珠子、数据与布料之间,寻找着各自的另一种可能。



4月14日,在深圳党群服务中心科学小屋,培训老师正在讲授《AI打造高效职场》系列课程。这是深圳市总工会今年开设的第一期“职工文化大讲堂”文体培训班。深圳市在职职工、工会会员均可免费报名参加。



4月15日,在水贝夜校珠宝摄影课上,培训老师向学员们传授打光技巧。



4月16日,在光明区绿睿航空科技公司的无人机培训教室,学员邓颖春4岁的儿子在课堂边玩耍。



4月17日,盐田区永安夜校穿戴甲培训班,“卡嫂”侯立梅(左一)和李霞一边制作穿戴甲,一边唠家常。这里在夜校授课期间是教室,非授课期间用作工作场地,允许毕业学员们来此工作接单。



4月14日,参加AI课程培训的学员互加微信。

【蹲点手记】

总有一盏灯,为你点亮

上世纪90年代初的深圳,无数外来务工者涌入这片热土。那时的夜校里,日光灯下挤满了来自全国各地的年轻人。他们用沾着机油的手记笔记,学计算机、外语,用方言磕磕绊绊地讲着普通话——这是第一代来深务工者改写命运的起点。

30多年后,夜校的灯依然亮着,但灯光下的人与事已悄然改变。在无人机教室,工人们组装着精密零件;直播间里,珠宝主播对着镜头调整打光角度,“卡嫂”们指尖粘着亮片,伏案制作美甲贴片。一张张实时变化的课程表,折射的是这座城市的产业更迭与劳动者对新知识的渴求。

变的背后,是多方力量的托举。例如光明区总工会组织的“职工夜校”,通过问卷了解辖区75万名工人的需求意向,靶向开设课程;飞荣达、三利谱、飞亚达等企业开放设备、师资和场地,让夜校办学点一年内从4处增长到11处;职工服务中心把教

4月16日



广告经营许可证京东工商广字0184号 工人日报社印刷厂印刷



4月16日,在光明区绿睿航空科技公司的无人机培训基地,学员们在户外观看无人机编队表演。